„W kleszczach kleszczy – czyli dlaczego kleszcze są znakomitymi wektorami  i rezerwuarami patogenów chorób transmisyjnych”
Kleszcze (Acari: Ixodida) uznane są za jedną z najważniejszych grup pasożytów człowieka, są zaliczane do najbardziej niebezpiecznych krwiopijnych stawonogów atakujących ludzi i zwierzęta domowe. Znaczenie kleszczy potęguje fakt, że ich szkodliwość nie ogranicza się tylko do bezpośrednich następstw żerowania i związanych z nim dolegliwości. Stały się głównym celem badań medycznych i weterynaryjnych ze względu na rolę wektorów chorób wirusowych, bakteryjnych i pierwotniakowych. Choroby odkleszczowe stanowią w Polsce poważny problem, o czym świadczy stale rosnąca liczba chorych na boreliozę z Lyme, kleszczowe zapalenie opon mózgowych i mózgu, a w przypadku zwierząt domowych poważnym problemem jest babeszjoza psów. Szczególne zainteresowanie wzbudzają choroby odkleszczowe, takie jak: anaplazmoza, erlichioza, babeszjoza - mało znane opinii publicznej, których diagnostyka laboratoryjna i kliniczna oraz leczenie wciąż stwarzają dużo problemów.
Wykład ma na celu przedstawić i przybliżyć słuchaczom ogólny przegląd obecnej sytuacji epidemiologicznej chorób odkleszczowych na terenie Polski, ze szczególnym zwróceniem uwagi na gatunki kleszczy o największym znaczeniu medycznym i weterynaryjnym, ich żywicieli, wskazać pierwsze objawy chorób odkleszczowych, jak również obszary wysokiego ryzyka chorób odkleszczowych w Polsce (m. in. tereny rekreacyjne, parki, ścieżki leśne itp.). Ponadto informacje praktyczne na temat zachowań stwarzających ryzyko kontaktu z kleszczami, oraz zasady profilaktyki i zabezpieczania się przed atakami tych groźnych pasożytów.
